

党员 10027.1 万名 基层党组织 525.0 万个

# 中国共产党党员队伍稳步壮大 结构持续优化 基层党组织建设更加坚强有力

新华社北京6月30日电 中央组织部最新党内统计数据显示,截至2024年底,中国共产党党员总数为10027.1万名,比上年净增108.6万名。党的基层组织525.0万个,比上年净增7.4万个。中国共产党坚持用改革精神和严的标准管党治党,着力建强基层组织、锻造过硬队伍,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强组织保证。

党员总量平稳增长。党员总量比上年增加1.1%。全年发展党员213.1万名,其中生产、工作一线的112.0万名,占52.6%;大专及以上学历的115.9万名,占54.4%;35岁及以下的178.4万名,占83.7%。

党员队伍结构持续优化。截至2024年底,大专及以上学历党员5778.6万名,占57.6%,比上年提高1.4个百分点;女党员3099.5万名,占30.9%,比上年提高0.5个百分点;少数民族党员773.4万名,占7.7%,与上年持平;工人和农民仍是党员队伍主体,占总数的32.7%。

党员教育管理进一步加强。各级党组织坚决贯彻落实党中央决策部署,巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果,扎实开展党纪学习教育,进一步加强党员教育培训,全年培训党员数量比上年增长16.5%,县级以上党委对436.6万名基层党组织书记开展脱产

培训。党的组织生活严格规范,3200个地方党委领导班子召开民主生活会,451.8万个党支部召开组织生活会、开展民主评议党员。党内表彰激励关怀有力推进,各级党组织共表彰先进基层党组织175.5万个,表彰优秀共产党员72.8万名,表彰优秀党务工作者24.0万名。全年颁发“光荣在党50年”纪念章89.4万个。

基层党组织不断夯实巩固。全国共设立基层党委30.6万个、总支部33.0万个、支部461.4万个,分别比上年增加0.9万个、0.5万个、6.0万个,组织设置更加科学规范。抓党建促乡村振兴深入推进,村党组织带头人队伍建设不断加强,48.5万名村党组织书记中,大专及以上学历的占47.6%,比上年提高3.6个百分点。持续派强用好驻村第一书记,现任驻村第一书记19.2万名,覆盖全国39.5%的行政村。党领导基层治理的体制机制更加健全,为基层减负赋能深入推进,城乡社区党建工作力量进一步充实,党建引领基层治理效能持续提升。各领域党的组织覆盖持续巩固扩大,机关、事业单位、企业和社会组织党建工作取得新成效,基层党组织政治功能和组织功能不断增强,党的政治优势、组织优势不断转化为发展优势、治理优势,为服务党和国家工作大局、推动经济社会高质量发展凝聚强大合力。

## 中国共产党党内统计公报

中共中央组织部

截至2024年12月31日,中国共产党党员总数为10027.1万名,比2023年底净增108.6万名,增幅为1.1%。

中国共产党现有基层组织525.0万个,比2023年底净增7.4万个,增幅为1.4%。其中,基层党委30.6万个,总支部33.0万个,支部461.4万个。

### 一、党员队伍情况

党员的性别、民族和学历。女党员3099.5万名,占党员总数的30.9%。少数民族党员773.4万名,占7.7%。大专及以上学历党员5778.6万名,占57.6%。

党员的年龄。30岁及以下党员1227.2万名,31至35岁党员1076.4万名,36至40岁党员1147.5万名,41至45岁党员988.7万名,46至50岁党员904.1万名,51至55岁党员941.2万名,56至60岁党员864.6万名,61岁及以上党员2897.3万名。

### 二、发展党员情况

2024年共发展党员213.1万名。发展党员的性别、民族、年龄和学历。发展女党员97.9万名,占46.0%。发展少数民族党员22.3万名,占10.5%。发展35岁及以下党员178.4万名。

万,占83.7%。发展具有大专及以上学历的党员115.9万名,占54.4%。

发展党员的职业。工人(工勤技能人员)663.9万名,农牧渔民2614.4万名,企事业单位、社会组织专业技术人员1639.4万名,企事业单位、社会组织管理人员1156.3万名,党政机关工作人员759.2万名,学生262.2万名,其他职业人员784.9万名,离退休人员2146.9万名。

三、党内表彰情况

2024年全国各级党组织共表彰先进基层党组织175.5万个,表彰优秀共产党员72.8万名,表彰优秀党务工作者24.0万名。全年颁发“光荣在党50年”纪念章89.4万个。

### 四、申请入党情况

截至2024年底,全国入党申请人2142.0万名,入党积极分子1061.1万名。

### 五、党组织情况

党的地方委员会。全国共有党的各级地方委员会3200个。其中,省(区、市)委31个,市(州)委397个,县(市、区、旗)委2772个。

城市街道、乡镇、社区、行政村党组织。全国9160个城市街道、29607个乡镇、121270个社区、486326个行政村已建立党组织,覆盖率均超过99.9%。

机关、事业单位、企业和社会组织党组织。全国共有机基层党组织80.0万个,事业单位基层党组织100.1万个,企业基层党组织160.0万个,社会组织基层党组织18.3万个,基本实现建尽建。

(注:本报部分合计数或相对数由于单位取舍不同而产生的计算误差均未作机械调整。)

(新华社北京6月30日电)

## 2024年全区党内统计公报

内蒙古自治区党委组织部

截至2024年12月31日,全区共中国共产党党员总数为1809596名。党的基层组织总数为89517个,其中,基层党委5744个,总支部4389个,支部79384个。

### 一、党员队伍情况

党员的性别、民族和学历。女党员597656名,占党员总数的33.03%;少数民族党员450497名,占24.89%;大专及以上学历党员1140267名,占63.01%。

党员的年龄。35岁及以下党员366054名,占党员总数的20.23%;61岁及以上党员496323名,占27.43%。

## 主动来一场“学习的革命”

□新华社记者 严赋憬

6月30日下午,中共中央政治局就健全落实中央八项规定精神、纠治“四风”长效机制进行第二十一次集体学习,习近平总书记主持学习。

新时代以来,十八届中共中央政治局进行了43次集体学习,十九届中共中央政治局进行了41次集体学习,二十届中共中央政治局已进行了21次集体学习。

这100多次集体学习的内容,既有深化供给侧结构性改革、建设现代化经济体系等经济命题,又有量子科技、人工智能等前沿技术,还有中国文明历史研究、考古学等文化领域,涉及改

2402名,农牧渔民5962名,企事业单位、社会组织管理及专业技术人员10841名,党政机关工作人员2903名,学生11963名,其他职业人员1029名。在生产、工作一线发展党员22667名。

### 三、党内表彰情况

2024年全区各级党组织共表彰先进基层党组织4872个,表彰优秀共产党员8052名,表彰优秀党务工作者5351名。全年颁发“光荣在党50年”纪念章13232枚。

### 四、党组织情况

党的地方委员会。全区共有党的各级地方委员会116个。其中,自治区

委1个,盟市委12个,旗县(市、区)委103个。

城市街道、乡镇、社区、行政村党组织。全区274个城市街道、779个乡镇、2832个社区、11083个行政村均已建立党组织。

机关、事业单位、企业和社会组织党组织。全区共有机基层党组织19312个,事业单位基层党组织20699个,企业基层党组织23390个,社会组织基层党组织2334个。

(注:本报部分合计数或相对数由于单位取舍不同而产生的计算误差均未作机械调整。)

到为了建设新中国“必须学会自己不懂的东西”,再到改革开放时期“全党同志一定要善于学习,善于重新学习”,每一个重大转折期,我们在学习中不断解放思想、统一认识,凝聚聚力、攻坚克难。

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央从推进强国建设、民族复兴伟业的战略高度,把思想建党、理论强党摆在更加突出的位置,大力推动建设马克思主义学习型政党,推动建设学习大国。

党的十九大报告提出新时代我们党要全面增强的八大本领,摆在首位的正是“学习本领”。

党的十九大闭幕不久,习近平总书记在十九届中共中央政治局第一次集体学习时发出鲜明号召:“在新时代坚持和发展中国特色社会主义,要求全党来一个大学习”。

■下转第8版

“小小红船承载千钧,播下了中国革命的火种,开启了中国共产党的跨世纪航程。”

2017年10月31日,党的十九大闭幕仅一周,习近平总书记带领中央政治局常委,专程前往上海和浙江嘉兴,瞻仰中共一大会议址和南湖红船。南湖边,总书记如此赞叹。

南湖革命纪念馆,精美的红船雕塑栩栩如生,硕大的镰刀锤头图案鲜艳夺目,二者交相辉映,寓意中国共产党领航中国号巨轮破浪前行。忆峥嵘,溯往昔,总书记回忆:“在浙江工作期间,我曾经把‘红船精神’概括为开天辟地、敢为人先的首创精神,

## “红船劈波行,精神聚人心”

□新华社记者 张研

“小小红船承载千钧,播下了中国革命的火种,开启了中国共产党的跨世纪航程。”

2005年,习近平同志撰写文章,首次提出并阐释了“红船精神”:“红船劈波行,精神聚人心”。

深刻把握党的精神锻造史,2005年,习近平同志撰写文章,首次提出并阐释了“红船精神”:“红船劈波行,精神聚人心”。

“红船劈波行,精神聚人心”

人心。红船所代表和昭示的是时代高度,是发展方向,是奋进明灯,是铸就中华儿女心中的永不褪色的精神丰碑。”

2006年6月28日,中国共产党成立85周年前夕,南湖革命纪念馆新馆破土动工,习近平同志参加了奠基仪式,深情说道,“红船精神”,同井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神等一道,因其固有的先进性,而共同构成了我们党在前进道路上战胜各种困难和风险、不断夺取新胜利的强大动力。

风云变幻,信仰不朽,精神永恒,“跨世纪航程”里,从一叶红船到巍巍巨轮,从石库门到天安门,从兴业路到复兴路,百年大党风华正茂。

2021年7月1日,建党百年盛典,天安门广场以“巍巍巨轮”为设计主题,天安门城楼、长安街、中轴线与天

安门广场浑然一体,如同一艘风帆高扬的航船,绽放的鲜花点缀出万里碧波,寓意中国共产党历经百年风雨航程,领航中国行稳致远。

习近平总书记深刻指出:“一百年前,中国共产党的先驱们创建了中国共产党,形成了坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神,这是中国共产党的精神之源。”

站在天安门城楼上,红旗招展如画。习近平总书记有力地举起右拳,发出历史的强音——

“伟大、光荣、正确的中国共产党万岁!”

“伟大、光荣、英雄的中国人民万岁!”

世纪征程、波澜壮阔,千秋伟业、浩瀚诗篇。中国共产党人开天辟地的精神,从时空深处走来,鼓舞着我们劈波斩浪、勇立潮头。

(新华社北京6月30日电)

## 人民日报社论

时间镌刻传奇,奋斗创造历史。今天,我们迎来中国共产党成立104周年。

从兴业路到复兴路,从小小红船到巍巍巨轮,一个历经风雨、千锤百炼的马克思主义执政初心如磐、信念更坚,正带领亿万人民向着强国建设、民族复兴的目标凯歌行进,书写下荡气回肠的时代新篇。

这新篇里,有化危机、闯难关、应变局的从容与勇毅。面对深刻变化的内部条件,我们在综合施策中创造机遇、赢得主动。面对纷繁复杂的外部环境,我们以高质量发展的确定性应对各种不确定性。

这新篇里,有无惧任何风浪的信心和底气。党和人民始终站在一起、想在一起、干在一起,多少激流险滩,多少关隘沟坎,都动摇不了我们创造幸福美好生活的钢铁意志,都阻挡不了我们推进中国式现代化的铿锵步伐。

实践是最好的试金石。习近平总书记深刻指出:“只要我们坚定信念信心不动摇,直面矛盾问题不回避,应对风险挑战不退缩,就一定能够打开改革发展新天地!”

面对动荡的世界,有外国政要认为:“中国带来的不仅是稳定性,更是未来持久的希望。”国际社会日益形成这样的共识:“在中国,看到了未来,看到了信心。”

一百多年来的苦难辉煌,新时代的砥砺奋进,今年以来的应变求变,深刻启示我们:党中央集中统一领导是我们不断取得胜利的根本所在,“两个确立”对于我们应对各种风险挑战、推进中国式现代化具有决定性意义,14亿多人民心往一处想、劲往一处使,就没有干不成的事。

今天,回望历史,中国的面貌、中华民族的面貌、中国人民的面貌、中国共产党的面貌发生了前所未有的变化;眺望未来,决胜“十四五”、阔步新征程,我们有信心、更有能力实现长期稳定发展、迈向伟大复兴。

当此全党上下庆祝党的生日的庄严时刻,当此世界百年变局加速演进、我们前进道路上还面临许多风险挑战之际,尤需叩问初心、振奋精神,从党的奋斗历史和中国共产党精神谱系中汲取不竭力量,以优良作风凝心聚力、干事创业,以昂扬斗志走好新时代的长征路。

理想信念是立党兴党之基,也是党员干部安身立命之本。从“革命理想高于天”的红军将士,到发扬“两弹一星”精神的科技工作者,再到“请党放心、强国有我”的新时代青年,坚定的理想信念、执着的真理追求,正是我们战胜一切艰难险阻的密码。

新的征程上,把坚定理想信念作为终身课题,不论时代如何变化、不论条件如何变化,自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者,树立不负人民的家国情怀、追求崇高的思想境界、增强过硬的担当本领,知难而进、迎难而上、敢于斗争,才能经得起大浪淘沙的考验,创造经得起历史和人民检验的实绩。

党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。今年是“十四五”规划收官之年,从巩固拓展脱贫攻坚成果,扎实推进乡村振兴,到坚持在发展中保障和改善民生,织牢织密民生保障网络……秉持“让人民过上幸福生活是头等大事”,我们党始终以实际行动取信于民、造福于民。

中国式现代化是亿万人民自己的事业,也是一项充满风险挑战、需要付出艰辛努力的宏伟事业。以人民为价值归宿,牢记“国之大者”,想人民之所想、行人民之所嘱,用心用情解决群众急难愁盼问题,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民,定能凝聚起磅礴力量,和衷共济创造历史伟业。

治其身而天下治。新时代以来,我们党之所以赢得了“两个历史主动”,关键就在于以党的自我革命引领社会革命,坚持用改革精神和严的标准管党治党。

面对长期存在的“四大考验”“四种危险”,唯有以“永远在路上”的坚韧和执着纵深推进全面从严治党,以“革命者必先自我革命”的坚定意志把党的自我革命进行到底,才能把党的建设得更加坚强有力,使党始终成为中国人民最可靠、最坚强的主心骨。我们要以开展深入贯彻党中央八项规定精神学习教育为契机,在一体推进学查改上下功夫,以改进作风的实际成效赢得人民群众支持和拥护。

面向未来,时、势、义都在我们这一边。无论国际风云如何变幻,坚定信念信心,坚定不移办好自己的事,坚定不移扩大高水平对外开放,中国就是最大的确定性和稳定因素。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,大力弘扬伟大建党精神,在新征程上交出新的更加优异的答卷。

(新华社北京6月30日电)

## 读懂“七一”前夕集体学习中的高频词

□新华社记者 孙少龙

的重大理论和实践问题。

党的二十大进一步明确“以党的政治建设统领党的建设各项工作”,对严明政治纪律和政治规矩、提高各级党组织和党员干部“政治三力”等提出明确要求。这都体现了我们党把政治建设提升到前所未有的高度,对自身建设规律的认识也达到了新的历史高度。

### 高频词二:自我革命

自我革命,我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。

今年6月30日,习近平总书记在主持中共中央政治局集体学习时强调,我们党肩负的中国式现代化建设任务十分繁重,面临的执政环境异常复杂,自我革命这根弦必须绷得更紧。

反腐败是最彻底的自我革命。2022年“七一”前夕的集体学习,习近平总书记从六个方面总结概括了党的十八大以来在反腐败斗争中取得的显著成效、积累的重要经验,提出“全面打贏反腐败攻坚战、持久战”的明确要求。

新时代以来,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的决心和力度推进全面从严治党,创造性提出一系列具有原创性、标志性的新理念新思想新战略,形成习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,丰富和发展了马克思主

义建党学说,指引百年大党开辟了自我革命的新境界。

实践不断发展,理论与时俱进。今年6月30日集体学习上,习近平总书记对提高认识、增强党性、规范权力